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В докладе приведены результаты теоретических [1-4] и экспериментальных исследований [5, 6] течений типа торнадо. 

Для конкретных начально-краевых задач для системы уравнений газовой динамики и для полной системы уравнений Навье-Стокса доказаны теоремы о существовании и единственности решений, которые, в частности, устанавливают в какую сторону вращаются смерчи, торнадо, тропические циклоны, а также огненные смерчи, закрученные в другую сторону.
Приведены результаты численных расчетов решений различных начально-краевых задач, которые моделируют течения газа от самых простых плоских спиральных течений в придонных частях исследуемых потоков до трехмерных стационарных и нестационарных течений в целом. При численном моделировании трехмерных нестационарных восходящих закрученных потоков, вызванных нагревом подстилающей поверхности, наблюдается возникновение двух вихрей, вращающихся в разные стороны [7]. С течением времени один вихрь поглощает второй.

На основе анализа результатов экспериментов, проведенных в Москве [5] и в Екатеринбурге [6], предложена схема большого эксперимента, под условным названием «Торнадо во дворе». Реализация этого эксперимента позволит дать ответы на вопросы: возможно ли получение дополнительной  энергии, превышающей затраченную на создание потока; возможно ли выйти на самоподдерживающийся  режим функционирования восходящего закрученного потока.
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