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В докладе рассказывается  о системе практической работы в области прикладной математики. Эта система начинается с процесса абстрагирования объектов или явлений  реальной действительности, создания их физической модели, приближения ее адекватной математической аналитической моделью. После этого следует  выведение из нее адекватной конечномерной модели с описанием области адекватности и создание на ее основе соответствующей вычислительной модели. В последующем идет  написание  и отладка программной модели,  проверка ее на тестовых задачах с уточнением области адекватности параметров программной модели. И, наконец, проведение расчетов, их интерпретация и  представление результатов.


В докладе объясняется определяющая роль понятий языка в процессах мышления, абстрагирования и создания моделей, что составляет суть работы прикладного математика.   Понимание роли языка позволяет дать практический набор тех конкретных действий, которые необходимы в процессе создания указанного ряда моделей.


В заключении доклада дается краткий экскурс в новейшее направление получения  моделей объектов и явлений реального мира Deep Learning, принципиально не связанное с традиционным процессом их создания на основе абстрагирования и понятий языка. 

