Правила оформления библиографического описания.
Библиографическое описание книги одного автора

Филиппова, А. Г. Российская социология детства: вчера, сегодня, завтра: монография / А. Г. Филиппова; Министерство образования и науки Российской Федерации. — Санкт-Петербург: Астерион, 2016. — 195 с. 

Библиографическое описание книги двух авторов
Конотопов, М. В. История экономики России: учебник для вузов / М. В. Конотопов, С. И. Сметанин. — 6-е издание, стереотипное. — Москва: КноРус, 2017. — 350 с.

Библиографическое описание книги трех авторов

Парахина, В. Н. Муниципальное управление: учебное пособие / В. Н. Парахина, Е. В. Галеев, Л. Н. Ганшина. — 2-е издание, стереотипное. — Москва: КноРус, 2018. — 489 с. 

Библиографическое описание книги четырех авторов

Организация деятельности правоохранительных органов по противодействию экстремизму и терроризму: монография / Е. Н. Быстряков, Е. В. Ионова, Н. Л. Потапова, А. Б. Смушкин. — Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2019. —173с.

Библиографическое описание книги пяти и более авторов
Психодиагностика: учебное пособие / И. И. Юматова, Е. Г. Шевырева, М. А. Вышквыркина [и др.]; под общей редакцией А. К. Белоусовой, И. И. Юматовой. — Ростов-на-Дону: Феникс, 2017. — 255 с. — (Высшее образование). 

Библиографическое описание книги под заглавием

Деньги, кредит, банки: учебник / под редакцией О. И. Лаврушина; Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации. — 11-е издание, переработанное и дополненное. — Москва: КноРус, 2013. — 448 с. 
Законодательные материалы

Российская Федерация. Конституция (1993). Конституция Российской Федерации: принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 года с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020 года / Российская Федерация. Конституция (1993). — Москва: Проспект, 2020. — 120 с.

Российская Федерация. Законы. Трудовой кодекс Российской Федерации: от 30.12.2001 года № 197-ФЗ с изменениями и дополнениями, вступил в силу с 13.08.2020 года / Российская Федерация. Законы. — Москва: Норматика, 2020. — 225 с. 

Российская Федерация. Законы. Налоговый кодекс Российской Федерации: части первая и  вторая: официальный текст по состоянию на 25.03.2018 года года с изменениями и дополнениями / Российская Федерация. Законы. – Москва: ЭКМОС, 2019.- 1248 с.  

Диссертации и авторефераты
Белозеров, И. В. Религиозная политика Золотой Орды на Руси в ХIII — ХIV вв.: диссертация на соискание ученой степени кандидата исторических наук: 07.00.02: защищена 22.01.02: утверждена 15.07.02 / Белозеров Иван Валентинович. — Москва, 2002. — 215 с. 

Бакумова, Е. В. Ролевая структура политического дискурса: автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата филологических наук  10.02.19 / Бакумова Елена Владимировна. — Волгоград, 2002. — 20 с. 

Депонированные научные работы
Разумовский, В. А. Управление маркетинговыми исследованиями в регионе / В. А. Разумовский, Д. А. Андреев; Институт экономики города. — Москва, 2002. — 210 с. — Деп. в ИНИОН РАН 15.02.2002, № 139876. 

Аналитическое библиографическое описание статьи из газеты
Маслова, Г. Мы хотим гордиться вами / Г. Маслова. // Волгоградская правда. — 2018. — 30 авг. — С. 1.

Аналитическое библиографическое описание статьи из журнала
Логинов, Е. Как передать власть / Е. Логинов. // Управление персоналом. — 2015. — № 1. — С. 43-51.

Официальные документы из СПС Консультант Плюс, Гарант
Российская Федерация. Законы. О садоводческих, огороднических и дачных некоммерческих объединениях граждан: Федеральный закон от 15.04.1998 года № 66-ФЗ / Российская Федерация. Законы. — Текст: электронный // Консультант Плюс. Версия Проф. — Москва, 2005. — 1 CD-ROM.

Волгоградская область. Законы. Об оплате труда работников государственных учреждений: закон Волгоградской области от 11.04.2005 года № 1046-ОД / Волгоградская область. Законы. — Доступ из СПС Гарант (дата обращения: 05.09.2019).
Ресурсы удаленного доступа
Бахтин, М. М. Творчество Франсуа Рабле и народная культура средневековья и Ренессанса / М. М. Бахтин. — 2-е издание. — Москва: Худож. лит., 2018. — 543 с. — URL: http://www.philosophy.ru/library/bahtin/rable.html#_ftn1, свободный (дата обращения: 12.10.2018). — Загл. с титул. экрана. — Текст: электронный.

Орехов, С. И. Гипертекстовый способ организации виртуальной реальности / С. И. Орехов. — Текст: электронный // Вестник Омского государственного педагогического университета: электронный научный журнал. — 2006. — URL: http://www.omsk.edu/article/vestnik-omgpu-21.pdf (дата обращения: 10.01.2015).

Описание сайта целиком
Национальный информационно-библиотечный центр «ЛИБНЕТ»: сайт / Министерство культуры Российской Федерации, Российская государственная национальная библиотека. — Москва: Центр «ЛИБНЕТ», 2001 — . — URL: http://www.nilc.ru (дата обращения: 06.06.2018). — Режим доступа: для зарегистрир. пользователей. — Текст: электронный.

Библиографическое описание книг из Электронных библиотечных систем
ЭБС «Лань»
Маслова, В. М. Управление персоналом: толковый словарь / В. М. Маслова. — Москва: Дашков и К, 2018. — 120 с. — URL: http://e.lanbook.com/book/50254 (дата обращения: 07.09.2019). — Режим доступа: для зарегистрир. пользователей. — Текст: электронный.

ЭБС «Юрайт»
Агапов, А. Б. Административное право: учебник для бакалавриата и магистратуры / А. Б. Агапов. — 9-е издание, переработанное и дополненное. — Москва: Юрайт, 2016. — 936 с. — URL: https://www.biblio-online.ru/book/861C137B-8F84-4773-B4CA-A72E4880E253 (дата обращения: 07.09.2019). — Режим доступа: для зарегистрир. пользователей. — Текст: электронный.

